
Disciplina del WHISTLEBLOWING: informazioni sul canale, sulle procedure e sui presupposti per effettuare le segnalazioni (art. 4 d.lgs. 24/2023)
Con la presente si comunica che la scrivente azienda ha ottemperato a quanto stabilito dal D.Lgs 24/2023 - Attuazione della direttiva (UE) 2019/1937 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 23 ottobre 2019, riguardante la protezione delle persone che segnalano violazioni del diritto dell'Unione e recante disposizioni riguardanti la protezione delle persone che segnalano violazioni delle disposizioni normative nazionali.
Vi forniamo pertanto le seguenti informazioni
Che cosa si può segnalare
Possono essere segnalate le violazioni o i fondati sospetti di violazioni che ledono l’interesse pubblico o l’integrità dell’Azienda. In particolare, sono ricompresi nei fatti oggetto di segnalazione:
· illeciti amministrativi, contabili, civili o penali;
· illeciti che rientrano nell’ambito di applicazione degli atti normativi dell’Unione europea (UE) o nazionali, relativamente ai seguenti settori: appalti pubblici; servizi, prodotti e mercati finanziari e prevenzione del riciclaggio e del finanziamento del terrorismo; sicurezza e conformità dei prodotti; sicurezza dei trasporti; tutela dell’ambiente; radioprotezione e sicurezza nucleare; sicurezza degli alimenti e dei mangimi e salute e benessere degli animali; salute pubblica; protezione dei consumatori; tutela della vita privata e protezione dei dati personali e sicurezza delle reti e dei sistemi informativi (l’elencazione in dettaglio degli illeciti di cui al presente punto è contenuto nella parte I dell’allegato al D.lgs. 24/2023, consultabile su normativa.it);
· atti od omissioni che ledono gli interessi finanziari dell’UE.
Le informazioni possono riguardare sia le violazioni compiute, sia quelle non ancora compiute che il Segnalante, ragionevolmente, ritiene potrebbero esserlo sulla base di elementi concreti. Possono essere segnalati, inoltre, comportamenti finalizzati all’occultamento delle violazioni compiute.
Chi può effettuare una segnalazione
Le sospette violazioni devono riguardare comportamenti, atti od omissioni di cui il Segnalante sia venuto a conoscenza nel “contesto lavorativo”. Per cui si ritengono legittimati ad effettuare una segnalazione non soltanto i dipendenti, ma anche, tra gli altri, consulenti, collaboratori o tirocinanti della stessa, le persone con funzioni di amministrazione, direzione, o vigilanza, i dipendenti di società fornitrici di beni o servizi, nella misura in cui siano a conoscenza dei fatti in ragione della propria attività lavorativa.
Le sospette violazioni segnalabili, inoltre, possono riguardare anche vicende precedenti o successive allo scioglimento del rapporto giuridico con l’Ente (ad esempio, dipendente dimissionario o licenziato, etc…).
Come effettuare la segnalazione
a Il canale interno del Titolare del Trattamento
Nell’intento di conformarsi alla direttiva (UE) 2019/1937 ed al d.lgs. 10 marzo, 2023, n. 24, che ne ha recepito il contenuto in ambito nazionale, è stato istituito un apposito canale attraverso cui segnalare possibili atti  illeciti di dipendenti, collaboratori, dirigenti della stessa azienda.  Tale canale permette ai soggetti identificati di segnalarli al Responsabile delle Segnalazioni, individuato nella persona dell’Avv.to Jacopo Giovagnoni, mediante una piattaforma protetta da misure di crittografia. La piattaforma garantisce la riservatezza del contenuto della segnalazione e dell’identità del Segnalante sia che venga fatta in forma scritta sia orale -tramite sisstema di messaggistica vocale, e consente di inviare la segnalazione rimanendo completamente anonimi, qualora si scelga tale opzione. La segnalazione può avvenire anche in forma scritta con le modalità indicate nella procedura organizzativa disponibile presso gli uffici amministrativi della società e pubblicata nell’area del sito Web dedicata alla gestione delle segnalazioni. 
[bookmark: _Hlk150848042]In ogni caso, al Segnalante sarà dato riscontro della presa in carico della segnalazione entro sette giorni dalla sua trasmissione ed entro novanta giorni sarà comunicato l’esito della stessa e le misure eventualmente adottate.
Il Canale di segnalazione interno è raggiungibile al seguente link https://scaispa.segnalazioni.net/
b Il canale esterno istituito da ANAC (Autorità Nazionale Anticorruzione)
Oltre al canale interno istituito presso il Titolare del Trattamento, vi è un ulteriore canale esterno istituito da ANAC (Autorità Nazionale Anticorruzione), cui è possibile trasmettere direttamente le segnalazioni di atti illeciti solo nei seguenti casi:
1. Il canale interno per le segnalazioni non è stato attivato oppure, se attivato, risulta inattendibile sul piano delle garanzie della riservatezza;
2. E’ stata effettuata già una segnalazione verso il canale interno, ma questa non ha avuto alcun seguito oppure il Segnalante ha fondati motivi di ritenere che una segnalazione
interna possa non avere seguito o determinare il rischio di ritorsioni;
3. La violazione che si intende segnalare può costituire un pericolo imminente o palese per il pubblico interesse.
Il canale esterno di ANAC dovrà essere utilizzato nel caso in cui si intenda comunicare di aver subito una ritorsione, in modo da mantenere riservata la propria identità e usufruire delle tutele concesse dalla normativa. Si precisa, infatti, che anche il suddetto canale esterno risulta garantito da misure di crittografia e protocolli di sicurezza, che assicurano la riservatezza dell’identità del Segnalante e del contenuto della segnalazione.
Per misure ritorsive e/o discriminatorie, si intende qualsiasi comportamento, atto od omissione, anche solo tentato o minacciato, posto in essere in ragione della segnalazione, della denuncia all'autorita' giudiziaria o contabile o della divulgazione pubblica e che provoca o puo' provocare alla persona segnalante o alla persona che ha sporto la denuncia, in via diretta o indiretta, un danno ingiusto.
Per effettuare una segnalazione ad ANAC, in presenza di una delle condizioni sopra indicate, è possibile accedere all’applicazione tramite il portale internet dei servizi ANAC al seguente link:
htps://servizi.anticorruzione.it/segnalazioni/#/
Denuncia e divulgazione pubblica
Rimane fermo il diritto di chiunque sia venuto a conoscenza di un fatto illecito di denunciarlo alle Autorità competenti.
Insieme alla denuncia c’è anche un’ulteriore modalità di segnalazione che consiste nella divulgazione pubblica. A mezzo di essa, il Segnalante mira a rendere di pubblico dominio informazioni sulle violazioni tramite la stampa o mezzi elettronici o comunque tramite mezzi di diffusione in grado di raggiungere un numero elevato di persone. In questo caso, la normativa garantisce protezione al Segnalante soltanto nelle seguenti ipotesi:
· Il Segnalante ha previamente effettuato una segnalazione interna ed esterna ovvero ha effettuato direttamente una segnalazione esterna e non è stato dato riscontro nei termini di legge in merito alle misure previste o adottate per dare seguito alle segnalazioni;
· Esiste un pericolo imminente o palese per il pubblico interesse che giustifica la diretta divulgazione (es. danni irreversibili all’incolumità fisica di persone);
· Il Segnalante ha motivazioni ragionevoli e fondate per ritenere che una segnalazione
esterna possa comportare rischio di ritorsioni o possa non avere efficace seguito perché chi riceve la segnalazione potrebbe essere colluso con l’autore della violazione o coinvolto nella stessa.
Segnalazione anonime e loro trattazione
Nel caso in cui il Responsabile delle segnalazioni riceva tramite il canale interno Segnalazioni anonime, le tratterà alla stregua di segnalazioni ordinarie dal momento che l’applicativo permette di presentare la segnalazione e di ricevere un riscontro anche rimanendo anonimi.
In ogni caso, se il segnalante o il denunciante anonimo, che successivamente è stato a qualsiasi titolo identificato, ha subito ritorsioni beneficia comunque della tutela che il decreto garantisce a fronte di misure ritorsive.

Documentazione e aggiornamenti
In questa pagina web dedicata alla gestione delle segnalazioni troverete, nella versione più aggiornata, il link alla piattaforma, le istruzioni per effettuare la segnalazione, la procedura organizzativa, le informative sul trattamento dei dati ed ogni ulteriore documentazione ritenuta utile a tale scopo. 	Comment by Roberta Piscedda: Inserire collegamento	Comment by Roberta Piscedda: Inserire link di collegamento

